



**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
En Elche, número suelto, 5 céntimos.  
En el resto de España, trimestre, 1,25 pesetas.— En Argelia, trimestre, 2,50.

**Periódico independiente**  
DEFENSOR DE LA MORALIDAD Y LA JUSTICIA

La correspondencia al Administrador  
Pob. Mayor, 14  
**E L C H E**

**TRIBUNA LIBRE**

**Las elecciones**

Se ha consumado el sacrificio y se ha llevado á cabo la gran iniquidad: el sacrificio incruento de la voluntad del pueblo, la iniquidad de burlar la ley y hacer manchas y capirotos del sufragio.

Las elecciones se han hecho. Las ha hecho la comandita. Y, mientras las hacia, las campanas doblaban á muerto, doloridas, y caía sobre la tierra una llovizna vergonzosa que iba salpicando de barro las transparentes urnas, convertidas en féretros de la voluntad popular, por la traición y el crimen comanditario.

Los que han hecho de la casa del pueblo su propia casa y mandan en ella como en su propio patrimonio; los que ejerciendo de compadres, han hecho de esta política, viciada y corrompida, algo así como una faca valenciana que clavan á traición en la espalda del contrario; los que transformaron la Junta del Censo en junta de rabadanes é intentaron sacrificar como corderos á sus contrarios políticos, han cobrado por la fuerza lo que se robó á la justicia y han hecho del retraimiento de todo el pueblo su principal arma de combate.

Por eso vencieron. ¿Vencieron? No; que no hay vencedores en donde no hay enemigos que combatir; que no hay victoria donde no hay batalla, ni heridos ni muertos cuando no se rife. No vencieron, no; continuaron las cosas como estaban y se violó el derecho y se barrenó la ley y se convirtió en ridículo sainete y en rimbombante y estúpido simulacro lo que debió ser para la comanditaria drama espeluznante y lucha tremenda.

Las campanas tocaban á muerto, porque de cuerpo presente estaba la sinceridad y en el pudricero el sufragio y comidos de gusanos el derecho y la justicia. Así parecían los colegios electorales pantones en donde solo emitían su voto los difuntos. Por eso, al acabarse el escrutinio,—si es que el escrutinio comenzó en alguna parte,—y ver cómo se daban la mano los elegidos?, oíamos nosotros no el chocar de la carne con la carne, que es la vida, sino el crujir de los huesos con los huesos, que es la muerte. Y al presenciar la alegría

y alborozo de la comandita, nos pareció presenciar una lúgubre danza macabra, algo así como el regocijo de hambrientos herederos que después se vieran chasqueados, al abrir el testamento del tío difunto.

Ya se han hecho las elecciones. Ya las ha hecho la comandita. ¡Qué honra para la familia comanditaria!

De hoy más seguirá sucediendo todo en la Casa del Concejo como si sucediera en la casa del misterio. Allí todo son sombras y fantasmas y choque de cadenas y luminarias de fuegos fátuos desprendidos de algo que se pudre. Y si algún atrevido pretende averiguar lo que allí pasa, para entrar necesita el *permiso del portero*, como decía nuestro Larra. Aquella casa no es ya la casa de todos; es la casa del cacique, que la toma como su castillo feudal, en el que no se puede entrar sin que se eche el puente levadizo de su consideración particular y de su voluntad omnívota.

No nuestra enhorabuena, sino nuestro pésame acompaña á los que tal conducta observan y á los nuevos concejales.

A los primeros porque el Poder no es manto que tapa las groserías y los exabruptos, siquiera ese Poder se deba á la trampa, la violencia y la falsedad.

A los segundos, porque habiendo sido elegidos bajo la protección del cacique y bajo el pie forzado de esos viejos precederes de política es; añola, considéralos el público, y nosotros con él, como estafadores de la opinión.

Y, siendo así, ésta no tiene por qué felicitarles.

Antes bien, les acompaña en el sentimiento.

No otra cosa merecen las pasadas elecciones.

**Cosas del Sol**

Vienen hace días los astrónomos contándonos verdaderas diabluras de nuestro padre el Sol. Y en verdad que si es cierto todo lo que nos dicen puede el *bermejazo platero de las cumbres* darle las dos torres y un caballo á este otro *bermejazo de los valles* que está al frente del ministerio de García Alix.

¡Qué atrocidades nos cuentan del Sol aquellos señores! Los que la prensa nos cuenta de Villaverde se quedan tamañitos.

El sol tiene manchas, pero manchas terribles que no se quitan con aguarrás ni con bencina por más que frote y refrote una Junta del Censo villaverdistista. Podrá ésta, ayudada por los buenos puños de Villaverde, quitar las manchas de sangre que las últimas elecciones han dejado sobre la superficie de la tierra; pero quitar las manchas del Sol ¡que si voy morena!...

Cada una de esas manchas,—y especialmente una que ha pasado ahora mismo por el meridiano de *Rebo rutilante*, como habrá pasado por ojo á estas horas Maura á Villaverde,—mide una verdadera atrocidad, quizás tan grande como pudo soltarla en el Ayuntamiento ó en el Congreso ó en un papelucho cua quiere villaverdistista más ó menos cacique. Y esas manchas no son manchas, ni los discursos de Villaverde y García Alix son discursos. No son manchas, sino boquetes por los que pueden entrar y penetrar desahogadamente miles y miles de tierras como la nuestra; así como por los discursos de García Alix y Villaverde han salido con todo desahogo cientos y millares de sapos y cuembras del tamaño de un empréstito ó de una cosecha de pimentón con mezcla.

En el rostro del señor de Apolo se encienden llamas que miden nada menos que cien mil kilómetros de altura, y tienen por base una extensión de novecientos mil ¡Un grano de arroz! Pues con ser tan grandes, de seguro que no lo serían menos las llamaradas que encenderían el rostro del uno y del otro cuando oyeron las palmadas y vieron el entusiasmo con que á Maura acogieron mayorías y minorías durante y después de su discurso.

A esa extraña excitación en que ahora se encuentra nuestro padre sideral se deben las convulsiones que se notan en nuestro planeta y los trastornos magnéticos que han destrozado y parado varios aparatos telegráficos.

Pero para convulsiones las que notarán ahora en el *respetivo* corazón cada uno de los villaverdistas. Y para trastornos los trastornos gástricos á que todo esto va á dar lugar. Habrá estómago que se transformará bien pronto en un aparato Huygen parado en seco por una corriente magnética extraoficial.

En Elche ya se perciben las oscilaciones seísmicas y las otras oscilaciones eléctricas negativas del aparato gastro-intestinal. Sobre to-

do lo de negativas las hace intolerables, tanto como un discurso de García Alix, ó una grosería del cacique.

También nos cuentan los señores astrónomos que como consecuencia de esa exaltación de las pasiones del Sol, han aparecido en ciertas latitudes auroras boreales que dan á la tierra y al cielo el color de la vergüenza.

Una cosa parecida ha sucedido en España con la exaltación del señor Villaverde, que es el sol de nuestra *media noche* política. Y en Elche ha tenido la novedad el fenómeno de ser de la clase de aquellas auroras boreales bajo cuyo influjo presentan la dimisión los gobernadores, y quien dice gobernadores, dice también alcaldes y secretarios y demás planetas menudos.

Un gran bien trae aparejados todos estos grandes cataclismos solares, y es que va á venir ahora una larga época de diez años en que serán frecuentes las lluvias.

Por eso lo hemos conocido nosotros, por las lluvias.

Apenas comenzó á hablarse de la caída de Villaverde, cayó sobre el campo de Elche una benéfica lluvia, y dijimos nosotros «ciertos son los toros».

Pero es el caso que esta diablura del transtorno solar de Villaverde no va á darle lugar á Selva para desarrollar su plan económico-político-religioso-social-interurbano de corriente continua, y nos va á traer al pueblo una perdición.

Porque si ahora desaparece Selva de nuestro sistema planetario, no nos va á arreglar las calles.

Y si ha de llover ahora diez años seguidos, buenas se van á poner. ¡Nos vamos á divertir!

**Teoría extraña**

Los oligarcas y sus corifeos, los caciques y sus paniaguados, que ciegan las fuentes del derecho y la justicia y abren las exclusas al odio y al rencor, dicen ahora por ahí que resistirse á la violencia y protestar contra la arbitrariedad es declararse revolucionarios y promovedores de algaradas y motines.

La teoría es peregrina y digna del talento que la inventó.

Sin duda quieren que después de esclavizar al pueblo y ultrajarle, de escupirle y abofetearle y coronarle de espinas, se deje manso arrastrar al calvario para allí escarnecerle y crucificarle.

No estamos conformes con esta doctrina especialísima.

Nosotros creemos, por el contrario, que el cabeza de motin y el promovedor de algaradas y el revolucionario, en fin, es el cacique que conculca la ley y atropella el derecho y es provocador y deslenguado y todo lo fia á la inmunidad que puede darle un Poder que ha adquirido mal y ejerce peor.

Las revoluciones y las asonadas no reconocen otra causa que la audacia y el abuso y las arrogancias y las procaçidades de los de arriba. Los de abajo son casi siempre pacíficos porque no tienen conciencia de su fuerza y acostumbrados á obedecer, obedecen ya por costumbre, siempre que no les pese demasiado la carga de una autoridad despótica. Cuando notan su peso aún procuran aguantarla en un principio; pero cuando la carga ya pesa demasiado, el pueblo procura echársela de encima, y entonces se producen las grandes convulsiones de las masas que protestan.

El revolucionario no es, pues, el pueblo que sufre, sino el cacique despótico y cruel; es el que, lejos de guardar el orden por la dulzura y el fiel cumplimiento de la ley, promueve el desorden y lo forma insultando al pueblo con todo género de arrogancias, desconsideraciones y tropelias, y se burla de toda ley y de todo derecho.

Ese es el verdadero revolucionario. Ese es el cabeza de motin. Ese es el promovedor de toda algarada. El cacique es el que todo lo trastorna y todo lo envenena.

El pueblo es fiel y pacífico cuando se le gobierna bien. Pero cuando en vez de gobernarle y considerarle se le toma por juguete y se le ultraja y se le trata como siervo, entonces se revuelve airado para vengar el agravio, y se enjendra el descontento y toma cuerpo la protesta airada y se enciende la revolución.

Siempre ha habido un tirano en los orígenes de todo movimiento popular. Regístrese la historia, que no nos dejará mentir, y se verá cuán lejos de la realidad se encuentra esa teoría peregrina inventada con los pies de algún cacique fátuo.—X.

## El Teatro de Elche

Algunas noticias para ilustrar su fundación.

IV.

Autorizado el Ayuntamiento, como hemos visto por los documentos publicados en el artículo último, fué acordado por unanimidad en el Cabildo de 11 de Enero de 1859, asociarse á igual número de contribuyentes, á fin de ilustrar el asunto y proceder con el mayor conocimiento, eligiéndose desde luego á los señores D. Pedro Bernal, D. José Brú, D. José M.<sup>a</sup> Lopez, D. Luis Llorente, D. Manuel Soler, D. Jerónimo Cortés, D. Miguel Sansano, D. Jerónimo Botella, D. José Demetrio Agulló, don Aureliano Ibarra, D. Francisco Fajarnés, D. Juan Valero, don Francisco Fenoll y D. José Coquillat para dar cumplimiento á lo acordado, siendo aceptada dicha elección segun el cabildo de 13 del mismo mes.

Verdaderamente, no dejará de llamar la atención, el lapso de tiempo trascurrido desde 1848, fecha de la Real Orden para construir el teatro, hasta 1859, en que se reanuda el expediente para dar lugar á la realización del proyecto. Largo sería de contar todo lo ocurrido en dicho periodo, que hubo de imposibilitar las obras. Las alteraciones de orden público ocurridas por esta comarca, el pronunciamiento de Alicante, las epidemias cólicas de 1854, 55 y 59, con

otras causas evidentes, según aparecen en los anales históricos de los años transcurridos, imposibilitaron llevar á la práctica el pensamiento de construir un teatro de planta en nuestro pueblo.

Así, pues, en el citado año 1859, tratándose de llevar á efecto la citada obra, y habiéndose obligado los recaudadores de la contribución en el año anterior, á entregar 8000 reales de su premio de cobranza, á los individuos que entonces la formaban, con el fin de crear fondos para dicho objeto, cedían sus partes respectivas para ornato público, con destino á la obra del teatro. Fueron aquellos recaudadores, los Sres. Llofriu, Santamaría, Bernad, Botella, y D. José y D. Tomás Fenoll. Lo propio hicieron los señores D. Juan Serra, D. Juan Sequeira y D. Antonio Campos. Concejales en el año anterior, recaudadores en el de 59, cuando se obligaron á satisfacer al Ayuntamiento el citado premio, destinado con igual fin.

Reunidos en el salón de sesiones de este Ayuntamiento, el 8 de Febrero de dicho año 1859, los individuos que á la sazón lo formaban y los señores de la Comisión citada, asociados para llevar á efecto el proyecto de construcción de un Teatro, manifestó el Alcalde, que presidía la magna reunión, que habiéndose previsto por la Comisión nombrada para proponer los medios con que realizar la obra proyectada, la responsabilidad del M. I. Ayuntamiento con la cesión de las cantidades cobradas por el valor del papel del Estado correspondiente á estos Propios y Hospital, si llegara un día en que por el Gobierno se reclamara la legítima inversión de los indicados fondos, se estaba en el caso de discutir el asunto y garantizar á la Municipalidad en su caso. Comenzada la discusión, tomando parte en ella varios señores de los presentes, se convino y acordó, por unanimidad, se amplie la asociación de Teatro, á todas las personas que por su posición puedan interesarse y gusten en la construcción de la repetida obra, *respondiendo todos con sus bienes, en su día, de la cantidad que por el Ayuntamiento se entregue con dicho objeto procedente del papel de crédito.*

He creído de tanto interés este acuerdo, que lo inserto en estos apuntes, sin añadir ni quitarle palabra alguna.

Habiéndose otorgado escritura pública en 7 de Marzo del mismo año, cediendo el Ayuntamiento 10.000 r. vn á los señores asociados, destinándolos á la obra del teatro, se acordó construir una casita, con la citada cantidad, y rifarla, con el fin de multiplicar los productos. La indicada suma se sacó del Arca de tres llaves, de los fondos procedentes de la venta del papel del Estado. Esta suma debió ser reintegrada, si bien no consta en parte alguna.

Aun no hubo de llevarse á efecto la obra del Teatro. El cambio político de aquel año, no debió favorecer dicha empresa, ni el trastorno ocurrido á causa de alteración en la salud pública. Gastos extraordinarios y pérdidas en la cobranza de la contribución, motivó súplica de los encargados del citado tributo, siendo relevados del compromiso contraído, con baja de 4.500 reales vellón, destinando los 3.500 reales restantes á socorrer la expedición al Africa, por nuestras tropas.

No cabe aquí dar extensa noti-

cia de varias peripecias ocurridas á las cuales no era del todo agena la pícara política, señora que, á fuer de vieja y entrometida, todo lo enreda y envenena. Sin embargo, debo hacer mención de un interesante documento que, con motivo de cierto acuerdo municipal tomado para destruir el teatro de madera que se construyó en el antiguo patio de las monjas, hallo entre mis papeles. Es la exposición que fué dirigida por D. Luis G. Llorente y otros varios señores al Ayuntamiento, pidiendo la revocación del indicado acuerdo.

Dejo la publicación de la citada exposición para el próximo número, porque su extensión alargaría demasiado el presente artículo.

PEDRO IBARRA Y RUIZ.

## Cosas de Elche

De Santa Maria y otras cosas.

Parece ser que ya no se ponen los arcos de hierro en los arcos torales de Santa Maria, ni se arregla, ni se modifica ni se cambia la hermosa cúpula de nuestro grandioso templo. Todo vá á quedarse conforme está, con los andamios puestos, hasta sabe Dios cuando. Por lo visto no hay dinero para tan importante obra, y ya no veremos en muchos años nuestra magnífica y tradicional *Festa d'Agost*.

Nos hemos quedado, pues, casi como estábamos, y á más á más con los pasmarotes de los andamios esos colocados allí como si fuesen caciques, que para todo es torban é incomodan.

Por ahora los fondos no han dado más que para levantar los tales andamios, que, en verdad, son una obra maestra, y ya con ellos no se puede hundir la *micha teroncha*. Además, se arreglará la bóveda de la nave, se compondrá el tercer arco de la misma, y se hará su techo con viguetas de hierro y con tejas, con lo que se le quitará un gran peso de encima á los pilares que la sostienen.

Nosotros lo sentimos por la *Festa d'Agost*, pues con no hacerla ya en muchos años pierde nuestro pueblo uno de sus principales y más bellos y artísticos atractivos. Se dice que para ver de arbitrar recursos para llevar á completo fin la reconstrucción de nuestra iglesia parroquial, se trata de vender los *bienes de la Virgen*, es decir, los del vínculo de Cera.

Nosotros nos alegraríamos, porque con la desaparición de esos dichos bienes se le arrebatara al cacique uno de los muchos recursos con que cuenta para satisfacer á sus paniaguados, y además una de las armas de que suele echar mano para satisfacer sus bastardos apetitos.

También se dice que por haberse removido esto de la venta de los bienes de la Virgen, vá ésta á quedarse sin ellos. Nosotros ponemos esta noticia en cuarentena porque confiamos, —tanto para la venta como para evitar la expropiación,— en los buenos oficios de nuestros prestigiosos y valiosos diputados á Cortes por la circunscripción, que en cualquiera de estos asuntos agotarán seguramente todo su valimiento, saber y energías, como ya lo han demostrado en cuantas ocasiones el pueblo de Elche ha necesitado de sus servicios, de su dinero ó de su influencia.

Buena prueba de ello la encon-

traremos si registramos la lista de suscriptores ó donantes para las dichas obras de reparación de la iglesia, en donde dichos respetables señores figuran.... así como figura también en ella por su ausencia nuestro ilustrísimo Ayuntamiento que, por boca de su antecesor, prometió abonar para dicho objeto una cantidad mensual respetable y aún no ha dado ni siquiera un céntimo.

Piensen ustedes bien en todo esto y comencemos desde hoy á dar las gracias de todo corazón á dichos respetabilísimos señores.

No en balde se les vota y se les revota y se les vuelve á votar para que miren por nuestro mejoramiento....

Y después volvamos á votarles, Pero ¿es que les hemos votado alguna vez?

¡Meditemos!

Porque la verdad es que quizás hagan bien y requetebien en no acordarse de nosotros.

¿Se ha acordado alguna vez de ellos el pueblo para votarles ó para no votarles?

Recordemos las elecciones de Abril. Recordemos las últimas de concejales. ¿Cuándo ha votado el pueblo á unos ni á otros?

Piensen ustedes en todo esto y verán como aquellos y estos no hacen más que pagarnos con la misma moneda.

Con la moneda de la indiferencia, Y así va el mundo.

## La lluvia

Los labradores están contentos. ¡Ya ha llovido! Y la tierra fecundada por el cielo, promete ser pródiga para el que la acaricie con el trabajo.

El campo sale ganando con la fecundante lluvia. Quien no gana nada con la lluvia es el pueblo, las miserables calles, que, cuando caen cuatro gotas, se ponen hechas una porquería, un lodazal que huele á demonios y llena la atmósfera de pestilencias.

A ver si ahora que el señor alcalde ha salido, como Dios y Gómez le han dado á entender, del compromiso ese de las elecciones, se dedica á la administración del pueblo más que á la política, y se ocupa en hacer de Elche un pueblo culto, arreglando esas calles que son una verdadera porquería.

El señor alcalde nos dijo cuando tomó posesión que no era político, sino administrador. Hasta ahora nos ha demostrado que es lo primero, y eso mal.

¿Cuándo va á demostrarnos lo segundo?

## Camino vecinal

Sin bombos ni platillos, y con la condición de que dos ó tres señores particulares respondan del tanto por ciento que le corresponde pagar al Ayuntamiento, hace días comenzaron las obras del camino vecinal que, según la ley del señor Gasset, ha correspondido á Elche, y que se extiende desde el camino de Orihuela á la vereda de Sendra.

Aquello vá bien y aprisa. El camino es ancho. Pero nos parece que en cuanto lluevan cuatro gotas vá á ponerse intransitable ese dicho camino. Se echa en él mucha tierra y poca grava; y además, no se apisona casi nada, y vá á hacerse allí con la lluvia un barrizal imposible.

Hablamos por lo que hasta ahora se viene haciendo. Si de hoy en adelante se añade lo que falta, que es asentar bien el piso, retiramos lo dicho y aquí no ha pasado nada.

Después que se haga ese camino vecinal, sólo falta que el Ayuntamiento se porte con él como viene portándose con los otros caminos de este término, y será un lodazal más, entre los muchos que ya tenemos en nuestras calles y en nuestros caminos vecinales. Allí veremos.

**Fallecimiento**

En la madrugada del lunes pasado falleció la señora doña Adela Diez Biasco.

Para tan irreparable pérdida no hay palabras de consuelo. Enmudecemos, pues, enviándoles a sus ausentes hijos, a su hermano don Enrique, a su hijo político don Francisco Galán Bernad y demás familia, nuestro más sentido pésame.

**En el circo**

Continúan contándose por llenos las funciones que en el circo de la plaza de la Merced da la compañía del Sr. Bernabé.

Hoy, como domingo, se darán dos, una por la tarde en la plaza de toros, y otra, por la noche, en el circo.

Seguramente que el público seguirá dispensando a los artistas una entrada colosal.

**Nacimiento**

El viernes último ha tenido un hermoso niño la señora doña Carmen Martínez Pascual, esposa de nuestro buen amigo D. José Ceva Llorens.

Reciban los felices padres nuestra más cordial enhorabuena.

**Politiquilla**

**Firma segura**

Así titula nuestro querido colega alicantino «El Graduador», el siguiente sueldo que copiamos:

«Es carácter nuestro el dar amplitud a todas las ideas y a todos aquellos deseos que vayan en busca de la verdad; pero esto ha de tener a go que responda de lo que desea, y D. Antonio María Pomares, de Elche, no hace otra cosa que enviarnos un atento B. L. M., y un periódico que se titula *Gente Nueva*, para que nos enteremos de lo ocurrido en la Junta Municipal del Censo, ya que pues ra información ha sido deficiente»

«Quedamos enterados de esta buena gente nueva, que no debe traer como bagaje el espíritu democrático, cuando pasa por alto todo lo que afecta al sufragio, sagrada conquista por la que hemos dado cuanto teníamos, ocupándose de cosas y hechos que desmiente y que no dejamos de creer, entendiendo que nuestra información va basada en la firma de un prestigioso político de Elche, y esto es lo que necesitamos, otra firma que pueda ponerse al lado de la nuestra, para quitar algo de esas pasiones que suelen dominar en los periódicos que entre sí discuten lo que ocurre en los pueblos.»

**Historia**

Un de los políticos más conspicuos, de más trastienda, de más camisas y casacas y de mayor solapa, se dice que reunió a sus amigos días antes de las elecciones pasadas, y les dijo poco más ó menos lo siguiente:

«Amigos míos muy queridos: es tanto lo que os quiero, es tanto lo que os amo que por vosotros y por el pueblo, por cuyo bien me he sacrificado siempre y estoy dispuesto a seguir sacrificándome, continuo viviendo aquí con todo género de penalidades, y desdeño en las

altas esferas un buen destino que se me ha ofrecido.»

«Yo soy así, amigo de mis amigos y amante de mi pueblo hasta la pared de enfrente (no se asuste el vecino, que no es que quiero la pared). Por eso tengo tantos amigos (los allí reunidos se contaron y eran trece), y por eso soy el idolo de mi pueblo»

«He dicho. (Y se limpió el sudor).—«¡Bravo! ¡Muy bien!»—repiñeron todos. Y la ovación y el entusiasmo corrió parejas con el que le demostraron a Maura las mayorías. Tanto fué el griterío y los vivas que el conspicuo, para calmar tanto ardor, al cual no es muy aficionado, sirvió a cada uno de sus admiradores un vaso de agua con azucarillo. Y eso les enfrió y casi les constipó, y así pudieron salir pacíficamente a la calle y pudo cada cual enfilarse rectamente su domicilio respectivo.

Una vez allí, y ya en calzoncillos de bayeta, no fué entusiasta recalitrante que dirigiéndose a su medio dormida naranja, le contaba la emocionante escena, y añadía:

—«Y la verdad es que nuestra amistad le perjudica. ¡Quién sabe si a estas horas, a no ser por nosotros, estaría este grande hombre ocupando una alta posición! ¡Tiene talla de ministro!

—«Que lo digas!—contestó casi soñando la cara mitad del entusiasmado comensal político.

—Dimisionario,—añadió dando media vuelta en la cama y comenzando a roncar como un lirón Histórico.

**¡Adios!**

No ¡hasta la vista! sino ¡adios! decimos al ministerio villaverdista. ¡Adios!

Nunca la opinión se ha mostrado más justamente enconada con un ministerio que con este de la conjura.

Nunca mayorías y oposiciones han coincidido tan unánimemente en el deseo de echarse encima un ministerio que cuenta como mérito único el haberse constituido a la oriental.

Ni menos querido ni más desprestigiado ha caído jamás gobierno alguno.

¡Vaya con Dios, y séale la tierra leve!

Y séala también para sus representantes ilicitanos.

En verdad que no tienen suerte nuestros paisanos villaverdistas de hoy.

Con Polavieja se les apagó la estrella y hasta ahora no les ha lucido más que a cortos intervalos. Y ahora se les apagará seguramente para siempre.

Cuando Polavieja se quedaron a la luna de Valencia. Y aunque después se hicieron de Mataix, le llevaron su mala sombra, y se hundió Mataix. Ahora su *jeltatoria* se la han comunicado también a Villaverde, y allá va éste a perderse en el piélagos inmenso.

Ahora se dice que se ofrecerán a Maura. No nos chocha; porque con tal de mandar se ofrecerán al Roghi. Pero Maura es largo, ve crecer la yerba, sabe que son *jeltatorias*, y al verles venir les dirá:

¡Lagarto, lagarto!  
Y hará la señal de la cruz.

**Vista la Rafa...**

Hay en Elche un refrán ó dicho vulgar que se usa con mucha frecuencia y que reza: «Vista la Rafa vist París».

«Tal es mi gallo como mi caballo», dicen en otras partes para

significar lo mismo; y Dios y el léxico saben de cuántas maneras se expresará el mismo pensamiento en las cinco partes del mundo.

Pero es el caso que en Elche los entendemos con el dicho primero, y nunca mejor que ahora ha podido usarse con mayor ni mejor relación de causa a efecto.

El partido este villaverdista, tanto allá como aquí, en la corte como en el último villorrio, se viene distinguiendo por su frescura, por su audacia y por su *sans façon* especialísima y como hecho de encargo para todos ellos, para los de las grandes poblaciones y los de las pequeñas aldeas.

Esto no es exageración. Todos hemos podido verlo y lo hemos visto en la relación que la prensa madrileña nos trae de las sesiones del Congreso. Hay en éste un señor ministro de la Gobernación que vale lo menos dos, y tanto habla y de tal manera y con ligereza tanta, que ya le han repetido más de una vez los señores diputados que el Sr. García Alix «falta a sabiendas a la verdad». Y tales su fama de orador ligero, voluble, fresco y campechano, que ya la misma mayoría le corea y abandona el salón cuando alguna vez intenta hablar.

Pues es el caso que lo mismo sucede aquí con estos villaverdistas. No hay duda que el mal ejemplo cunde y se propaga con facilidad pasmosa, y es seguramente al que les suministra el Sr. García al que se debe la fea costumbre de algunos villaverdistas illeitanos.

El otro día, por ejemplo, cometió uno de ellos, por distracción, sin duda,—y así lo confesó él,—una falta que cae por entero dentro del código de urbanidad. Pues bien; ahora resulta que no fué él, sino otro el que tal falta cometió. Y capaces son de jurarlo y perjurarle, a pesar de haber presenciado el hecho dos docenas de personas serias.

Lo mismo sucede con la cuestión y alboroto suscitado en la puerta de la casa Ayuntamiento la tarde de la proclamación de candidatos. Ahora dicen que los que no pudieron subir, porque se les amenazó a la Junta del Censo son los responsables de todo, los alborotadores, los que sacaron armas y hasta aseguran que alguno de ellos pedía la cabeza del alcalde.

¿Qué de extraño tiene que todas estas cosas se digan por los villaverdistas de aquí, cuando los villaverdistas de allá siguen el mismo procedimiento? ¿Ni qué de extraño tampoco, que a los de aquí se les conteste en igual forma que se les contesta a los de allá?

Por lo visto, estos señores tienen la costumbre de «faltar a sabiendas a la verdad.»

«Vista la Rafa vist París.»

La misma prensa madrileña nos cuenta también una porción de cosas del Sr. Fernández Villaverde, y, sobre todo, nos pinta la vehemencia de su carácter, fresco y desabrido, que pincha por todas partes. Ese defecto le ha conquistado las antipatías de la Cámara, le ha originado un lance con el señor Salmerón y ha obligado al correcto y bien hablado Sr. Melquíades Álvarez, a decirle que las vehemencias de su carácter le pierden. ¡Dios sabe a cuántos disgustos le expondrá de hoy en adelante! Por de pronto a todos los que se lleva ya tragados en el Congreso y a los que la prensa le da todos los días.

Pues bien; si en Madrid tienen su Villaverde grande, en Elche tenemos nuestro Villaverde pequeño, y algunos otros villaverditos más pequeños todavía. Son todo un plantel verde esperanza que nos abre el apetito.

A este Villaverde nuestro le ha costado también algún disgusto su genio brusco y soberbio. Pero no puede remediarlo, y es seguro que por cumplir otro refrán, el mismo genio le acompañará a la sepultura.

Este Villaverde pequeño nos presentó el otro día en la casa del pueblo, una escena parecida a la que con Salmerón hizo, en el Congreso el Villaverde grande. Otro Villaverdito representó otra no menos edificante a la puerta de la casa Ayuntamiento y antes sirvió de acólito al Villaverde pequeño, en la primera agresiva escena de desconsideración incalificable.

En fin, que «vista la Rafa vist París»

\*\*\*

También se queja todo el mundo del señor Presidente del Congreso. Aquello, dicen, no es presidir; aquello es ejercer de todo menos de presidente del Congreso, y echarlo todo a barato y llevar la *guasa* a la exageración.

Pues aquí también tenemos nuestro Romero pequeño; y es este pequeño Romero el de la Junta del Censo, que da ciento y raya al Romero grande. Véase la clase.

Estamos en la escena tercera de la comedia electoral.—Un elector: «Pido la palabra»—El Romero pequeño: «No hay palabra.»—El elector: «¿Por qué?»—El Romerito: «Porque nó»—El elector: «Pues entonces, buenas tardes.»—El Romerito: «Buenas tardes!»—(*Grandes risas.*)

¿Qué diferencia hay entre todo esto que aquí sucede y lo que sucede allá en Madrid, en el Congreso?

«Vista la Rafa vist París.»

\*\*\*

Se precia el Gobierno de haber ganado las elecciones municipales, y está por ello orgulloso *al parecer*, y tanto lo dice y lo repite, que a fuerza de repetírselo es posible que se lo crea.

Aquí, en Elche, pasa tres cuartos de lo mismo. El pequeño Gobierno de que gozamos está que no hay por dónde cogerlo, de endiosado que se muestra por su triunfo electoral. No cae en la cuenta de que no dejando votar a los contrarios, é mismo se declara vencido de antemano. Es lo mismo que si, concertado un desafío, uno de los contendientes encerrase al otro en un calabozo, y fuese por ahí después pregonando su victoria.

Así hacen los dos gobiernos, el grande y el pequeño, y los mismos procedimientos siguen uno y otro. Una raza es esta de políticos tan nueva y especial que habrá de cogerse con cuidado y guardarla en una estufa para que no se pierda la simiente. Porque si hemos tardado veinte siglos de nuestra era en recogerla, no habíamos de despreciar ahora tanto esfuerzo, permitiendo que se pierda.

Y además, que, si se pierde, habíamos de trabajar otros veinte siglos para lograrla de nuevo. Y antes se acabaría el mundo.

Si es que no se acaba ahora, a poco que dure más en el poder, allá y aquí este gobierno agresivo y descompuesto.

Que no durará, ¡gracias a Dios!

Alicante: Imprenta de Antonio Reus

# ANUNCIOS

## FABRICA DE HORMAS

para calzado de todas clases

MOVIDA POR FUERZA HIDRAULICA

DE

## C. Bañón.-Elda

ESPECIALIDAD EN HORMAS A LA MEDIDA

Depósito y Representante

## FRANCISCO IBAÑEZ APARICIO

23-Salvador-23-ELCHE

## Isidro Aguado é hijo.--ELDA

Gran fabrica de hormas para calzado de todas clases, movida por fuerza hidráulica y montada con todos los adelantos mecánicos.

Representante en Elche: J. Arros García

24 - TRONETA - 24

Dicho representante tiene el honor de participar a los fabricantes de zapatos y alpargates que, en la actualidad tiene en deposito un completo y variado surtido en cuantas clases se deseen.

No lo olvidéis; 24. Troneta. 24. - ELCHE

## LA ADUANETA

Géneros del Pais y Extranjeros

Corredera, 31, Elche

El dueño de este Establecimiento, a petición de su numerosa clientela y en beneficio del público en general ha establecido en todos los géneros de sus ventas el PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO es la condición que esta casa hará en todas sus ventas, sin que en ningún caso haga uso del fiado.

Sin duda que este inteligente y respetable público lo encontrará conveniente a sus intereses y se acostumbrará al buen sistema de

**Precio fijo y Ventas al contado**

No lo olvidéis. LA ADUANETA, Corredera, 31, ELCHE.

Enseñanza á domicilio de Dibujo y Pintura  
desde primero de Octubre, por

## Don Pedro Ibarra y Ruiz

Precios convencionales

Clases especiales de dibujo y pintura de adorno, para señoritas  
Dirigirse á la calle de San Isidro, núm. 24

## PIANOS A PLAZOS

Gerónimo Blasco y Ruiz

Bajada del Paete, 10, 19 y 12. ELCHE

CON ENTRADA					SIN ENTRADA			
Modelos	Precio en pesetas	Cantidad de entrada	Núm. de mensualidades	á pesetas	Modelos	Precio en pesetas	Núm. de mensualidades	á pesetas
1	1250	100	46	25	1	1350	54	25
1	1175	200	39	25	1	1050	21	50
2	1280	200	36	30	2	1240	22	55
2	1240	200	26	40	3	1380	23	60
3	1460	200	42	30	4	1560	24	65
3	1400	200	30	40	5	1680	24	70
4	1620	300	44	30	6	2025	27	75
4	1580	300	32	40				
5	1760	400	34	40				
5	1700	400	26	50				
6	2160	500	40	40				
6	2050	500	31	50				

## VENTAS

Se venden las casas número 3 de la calle de Hiladores, con su bonito huerto; el número 11 de la calle de San Agatángelo, y el número 4 de la calle Alrujerra, en donde se darán informes.

**Venta de árboles frutales de todas clases**

70.000 almendros

En el partido rural de las Saladas del término municipal de Elche.  
— Propietario —

**Don Luis Cruz P. de Bonanza**

## TUBERCULOSIS

Su curación por el HISTÓGENO preparado por

## A. LLOPIS

A base de NUCLEÍNA (fósforo orgánico natural) y ARRÉNAL

Cada cucharada del HISTÓGENO LÍQUIDO, ó medida que acompaña á cada frasco del HISTÓGENO GRANULADO, contiene 10 centigramos de nucleína pura y 25 miligramos de arrénal.

Véase el prospecto que acompaña á cada frasco.

PRECIO: OCHO PESETAS FRASCO

De venta en todas las Farmacias y en casa del autor, FERRAZ, 1 y 3, MADRID

## EL PUEBLO DE ELCHE

Periódico independiente.—Defensor de la Moralidad y de la Justicia

Plaza Mayor, número 14.--ELCHE